

青年與信仰——覺醒自他共有的尊嚴

講義由加拿大國際創價學會教學部

Sadaji Mori 闡述

大家好! 歡迎來到加拿大 SGI 二月份的教學播客。我的名字是 Sadaji。今個月我們將學習池田先生的講義是題號「青年與信仰——覺醒自他共有的尊嚴」。

創價學會三代會長一向視青年為推進廣宣流布的主角。這個講義最初是在 2022 年 7 月以日文出版。在這講義中，池田會長的焦點特別在於年青人，他期待青年部和未來部在覺醒自他共有的尊嚴中飛躍成長。在開首的段落中，他說：

從先師牧口常三郎先生至今，培育青年、使下一代領導人才輩出，是創價學會不朽的傳統精神與核心思想。

池田先生揀選的第一節御文，來自日蓮大聖人寫給年輕弟子南條時光的一篇書信。

《法華經》第四卷說：「如果有人追求佛道，而在一劫之間，雙手合十站在我面前，唱誦無數的讚美偈言，因為是讚美佛的緣故，他會獲得無量功德。讚美受持這部經的人，那福運更超越他。」(法師品)

經文的意思是說，比起在一中劫之間供養於佛，不如在末代惡世中，供養受到人們極為憎恨之法華經行者，那功德更大。我雖然懷疑是誰發出這樣的狂言，而竟然是教主釋尊自己所說的話啊。究竟是懷疑呢、或相信呢？請自行加以判斷。(御書文白並列本 V66 頁)

日蓮大聖人於 1274 年 11 月寫這封信給 16 歲的南條時光，回應他的供養。剛才大家聽到的御文，大聖人是在讚揚時光給他的真誠供養，說他獲得的功德比供養佛更大。

為甚麼？池田先生探其原因，概述了法華經《法師品第十》的故事情節。當中說明了釋尊滅後的眾生未親自接受過釋尊的教導，但因值遇法華經行者而

接觸佛法和步入信仰之道。所以說，末法的法華經行者最為尊貴。

大聖人期待年青的時光踏上如大聖人一樣的尊貴大道，為自他幸福而奮戰。池田先生通過這個講義，熱切希望青年會擔起廣布全責，而壯年部和婦人部會繼續培育能肩負起未來的年青人。

《法華經》反覆教導，末法弘揚正法的人將蒙受種種大難。如《法師品第十》所說：「猶多怨嫉，況滅度後」，大聖人很明白，因此縱使遇到無數迫害，他仍然不惜身命地救渡民眾。

當我們努力達成一些事情時，我們總會遇到各種的困難。大家在日常生活上都會有如此經歷。儘管如此，在不被困難擊倒的當中，我們可以喚醒自身無限的潛能和尊嚴。池田先生在講義中說：

從戰勝苦難的生命發出的內在光芒，將照亮四周，最後也能使反對的人自覺自身內在的尊嚴。如此一個接一個地成為尊貴的存在，綻放光輝，讓一座座生命寶塔林立。這就是釋尊滅後的廣宣流布公式。

他接著說：

(大聖人)把自己對廣布的不屈精神傳授給青年弟子。師匠親自教導救度民眾的真實奮戰，也是想呼籲弟子要「共同奮起」、「共同奮戰」、「一起戰勝」。相信時光也感受到大聖人的崇高言行而深深自覺使命。大聖人畢生忍難弘通佛法都是為了民眾的幸福——這就是主張萬眾成佛的《法華經》精神。

在我大學生時期，我變得積極學會活動。在一個夏季研修會上，池田先生談到拿破侖，他指出我們的廣布運動有別於拿破侖所進行的，我們的是非暴力的革命。聽到之後，我知道，要改變世界，我們只可以用精神的力量。能成為那個尊貴奮戰的一部份，我感到很自豪。我學習御書、拜讀池田先生的指導，包括新人間革命，在共鳴的部份劃上紅線，把激發人心的部份牢記，以及跟別人分享日蓮佛法。這些到了今天我仍然在做。有趣的是，隨著佛法修行的成長，有共鳴的部份也有所轉變。

好吧，現在我們接著學習第二節御文，它是來自大聖人寫給鎌倉幕府一名受到重用的官員的一封信。

上次在八月左右，奉上信函之後到本月，結果如何都還沒有接到您的回信，心中的鬱念難以消散。您是因為公務繁忙而忘記了呢，或是輕視我的緣故連一行字都捨不得寫呢？（注 12）經典說：「獅子不輕視小兔，不畏懼大象」（大般涅槃經·取意）等。（中略）

我學習佛法的心志，在於捨棄身命以報答國家大恩，完全不是為了自身。（日文新版御書 853 頁，暫譯）

1268 年初，蒙古逼日本投降的國書送達。大聖人透過宿屋居士，一名受到重用的官員，再次向幕府提出諫言。由於之前一個月大聖人寫的信得不到任何反應，這封信是大聖人再次寫給宿屋居士。

御書文段中，大聖人說明：

我學習佛法的心志，在於捨棄身命以報答國家大恩，完全不是為了自身。

如池田先生的闡釋，大聖人不是為了自己，而是為了民眾的安穩和幸福，為了構築和平的社會，而向為政者發出烈火一般的諫言。

談論完這點之後，池田先生把話題返回南條時光。時光從年青時徹底接受大聖人的訓練，畢生貫徹對《法華經》的強盛信心。通過時光作為大聖人弟子的奮戰，池田先生教導我們：

在與同志一起為廣宣流布奮戰、共同貫徹菩薩的實踐當中，才能破除被自私所束縛的小我，悠然為大我而活，真正確立堅毅不拔的自己，才能累積三世永遠不朽的「心之財」，堂堂明朗地度過無悔的勝利人生。

這就是擁有信仰的本源意義。這條確切且不朽的幸福軌道，能在青年時代得知，就能悠然邁向貢獻人類社會的大道。沒有比度過這種不迷惘、擁有確信的青春歲月更有福德。

現在我們要把池田先生的精神傳承給下一代，對認識池田先生的我們來說，非常重要。為了接過指接力棒，下一任跑手必須不停地跑，不是嗎？在這個傳統二月，讓我們走向朋友，挑戰和他們展開有關日蓮佛法的對話。最後，我想引用池田先生在講義末端的說話，來結束這個播客。

佛法的師弟講求擁有偉大的共同理想，一起走在實踐此理想的路上。
《法華經》的「在在諸佛土，常與師俱生」這句經文是在立誓說師弟三世永遠將一起貫徹救度民眾的菩薩行。

多謝各位的收聽。希望你們有一個充滿喜悅懇談的教學會。如有任何問題，請電郵給我們：study@sgicanada.org. 再見。